

Program finanční pomoci pro ukrajinské uprchlické děti se zdravotním postižením s dočasnou ochranou v České republice („Program finanční pomoci“)



Klíčová sdělení

UNICEF zřídil program finanční pomoci, jehož cílem je poskytovat finanční pomoc ve výši 6 600 Kč měsíčně ukrajinským uprchlickým dětem (ve věku od 0 do 17 let, tj. do jejich dovršených 18 let) se zdravotním postižením s dočasnou ochranou udělenou v České republice. Program finanční pomoci je realizován v partnerství s Českým červeným křížem a v koordinaci s Ministerstvem práce a sociálních věcí (MPSV).

Program finanční pomoci je určen na podporu domácností s uprchlickými dětmi se zdravotním postižením, aby mohly uspokojit své základní potřeby, včetně dodatečných nákladů na péči o děti se zdravotním postižením, které nejsou hrazeny z veřejného zdravotního pojištění. Program rovněž podpoří identifikaci dalších potřeb skrze posouzení potřeb a aktivní pomoc, a odkáže rodiny na příslušné služby poskytované prostřednictvím nevládních organizací.

Finanční pomoc je vyplácena hlavní pečující osobě dítěte. Výše této podpory je stanovena pro každé oprávněné dítě se zdravotním postižením ve věku od 0 do 17 let (tj. do jejich 18. narozenin).

V současné době se předpokládá, že finanční pomoc pro ukrajinské uprchlické děti se zdravotním postižením bude trvat po dobu dočasné ochrany dle zákona Lex Ukrajina V (tzn. do března 2024). Pokud bude program prodloužen nad tento rámec, bude UNICEF a Český červený kříž příjemce mimořádné finanční podpory informovat SMS zprávou nebo telefonicky.

Pro účast v programu finanční pomoci:

- ✓ Musíte být hlavní pečující osobou dítěte, které 1) je zdravotně postižené a 2) má udělenou dočasnou ochranu vydanou českými úřady;
- ✓ Musíte v současné době pobývat v České republice;
- ✓ Musíte žít ve společné domácnosti v České republice s ukrajinským uprchlickým dítětem se zdravotním postižením s udělenou dočasnou ochranou v České republice;
- ✓ Pokud zákonný zástupce není zároveň hlavní pečující osobou dítěte s postižením, při žádosti o registraci prosím vyplňte žádost na jméno zákonného zástupce.

Pokud splňujete kritéria způsobilosti pro tento program finanční pomoci a chcete si domluvit registrační schůzku, vyplňte a odešlete online formulář na adrese: <https://register.unicef.org/cs-cz/register/pre-ecdb>

V online formuláři se vás zeptáme, zda preferujete:

- návštěvu zástupce programu a tlumočnicka u vás doma; NEBO
- dostavit se na registrační schůzku na registračním místě v krajském městě nebo v hlavním městě Praha (místo vám bude sděleno později).

Můžete také uvést, zda si přejete schůzku ve všední den nebo o víkendu, a preferovaný čas.

Vezměte prosím na vědomí, že dítě se zdravotním postižením musí být při registraci přítomno. Hlavní pečující osoba dítěte a zákonný zástupce dítěte (pokud jde o dvě různé osoby) také musí být přítomny při registraci.

Po odeslání online formuláře obdržíte SMS s návrhem času schůzky. Termín můžete přijmout nebo požádat o jiný termín/čas schůzky tím, že odpovíte na SMS. SMS byste měli obdržet do 2 až 3 týdnů po odeslání online žádosti.

K registraci do programu finanční pomoci je třeba předložit následující dokumenty:

- ✓ Státem vydaný doklad totožnosti hlavní pečující osoby a zákonného zástupce, pokud se nejedná o tutéž osobu (občanský průkaz, cestovní pas), státem vydaný průkaz totožnosti dítěte se zdravotním postižením (pokud jej dítě má)

a dále

- ✓ Platný ukrajinský průkaz zdravotně postiženého dítěte (neprošlý) a platné lékařské potvrzení (neprošlé), které jste obdrželi při získání průkazu

Pokud oba tyto platné dokumenty nemáte, nebo jim vypršela platnost, uveďte to prosím na příslušném místě online žádosti o registraci a program finanční pomoci vám přidělí lékaře, který provede posouzení zdravotního postižení. Toto posouzení zdravotního postižení je platné pouze pro určení způsobilosti pro tento program, nevznikají z něj nároky na jiné dávky

a dále

- ✓ Dočasnou ochranu (vydanou českými úřady) dítěte se zdravotním postižením
Pokud dočasnou ochranu nemáte, postupujte prosím podle pokynů na této stránce:
<https://www.mvcr.cz/clanek/seznam-krajskych-asistencnich-center-pomoci-ukrajine.aspx>;

a dále

- ✓ Doklady, které prokazují, že jste zákonným zástupcem dítěte se zdravotním postižením, např. rodný list + občanský průkaz, pas, nebo čestné prohlášení učiněné před orgánem sociálně-právní ochrany dětí (OSPOD). Upozorňujeme, že předpisy pro prokazování této skutečnosti se od loňského roku změnily. Další informace naleznete na adrese:
<https://prod.frs.gov.cz/docasna-ochrana/zastupovani-nezletile-osoby-pri-prodluzovani-docasne-ochrany/>

Pamatujte: Pokud nemáte jeden nebo více požadovaných dokumentů, nebo potřebujete poradit, navštivte prosím výše uvedené webové stránky, nebo volejte na horkou linku na +420 277 079 800

Abyste mohli obdržet platbu, musíte také poskytnout:

- ✓ IBAN (mezinárodní číslo bankovního účtu) bankovního účtu hlavní pečující osoby ukrajinského uprchlického dítěte se zdravotním postižením v ČR, která splňuje podmínky uvedené výše (žije společně s tímto dítětem ve společné domácnosti na území ČR). Tímto účtem musí být:
 - český bankovní účet;
 - na jméno hlavní pečující osoby.

Platba nebude provedena na bankovní účty vedené na jméno jiné osoby nebo na bankovní účet mimo Českou republiku.

Pokud své číslo IBAN neznáte, zavolejte do své banky nebo ji navštivte a před registrací číslo získejte.

Pokud potřebujete podporu nebo máte dotazy, zavolejte na infolinku programu +420 277 079 800. Pokud nemáte SIM kartu, která umožňuje bezplatné telefonování, můžete si ji zdarma pořídit v krajském asistenčním centru pro uprchlíky z Ukrajiny (KACPU) nebo v jeho regionálních pobočkách.

Další informace, včetně způsobu přijímání plateb, vám budou poskytnuty během registrace.

Program finanční pomoci pro ukrajinské uprchlické děti se zdravotním postižením s dočasnou ochranou v České republice („Program finanční pomoci“)



Otázky a odpovědi

1. Co je Program finanční pomoci pro ukrajinské uprchlické děti se zdravotním postižením s dočasnou ochranou v České republice

Fond UNICEF ve spolupráci s Českým červeným křížem (ČČK) a v koordinaci s Ministerstvem práce a sociálních věcí, poskytne na zavedení **Programu finanční pomoci pro ukrajinské uprchlické děti se zdravotním postižením s dočasnou ochranou v České republice**. Cílem programu finanční pomoci je řešit dodatečné náklady, které rodinám vznikají v důsledku postižení jejich dítěte a nejsou hrazeny z veřejného zdravotního pojištění. Program rovněž podpoří identifikaci dalších potřeb skrze posouzení potřeb a aktivní pomoc, a odkáže rodiny na příslušné služby poskytované prostřednictvím nevládních organizací. Program poskytne hlavním pečujícím osobám oprávněných ukrajinských uprchlických dětí se zdravotním postižením s dočasnou ochranou v ČR 6 600 Kč měsíčně po dobu dočasné ochrany dle zákona Lex Ukrajina V (tzn. do března 2024).

2. Jak je program financován a pro koho je určen?

Cílem programu finanční pomoci je podpořit ukrajinské uprchlické děti se zdravotním postižením, které byly nuceny uprchnout v důsledku pokračujícího vlečného konfliktu na Ukrajině, které mají dočasnou ochranu v České republice. Program finanční pomoci je výhradně financován fondem UNICEF a jeho partnery. Na tento program nejsou využívány žádné finanční prostředky ze státního rozpočtu České republiky.

3. Jak se mohu do programu finanční pomoci přihlásit?

Navštivte prosím stránky <https://register.unicef.org/cs-cz/register/pre-ecdb> a požádejte o registrační schůzku a uveďte základní údaje. Následně obdržíte SMS s návrhem času schůzky, který můžete přijmout nebo požádat o jiný čas tím, že na SMS odpovíte. SMS by měla dorazit do 2 až 3 týdnů po odeslání online žádosti o registraci.

Nepodávejte prosím žádost o registrační schůzku vícekrát pro to samé dítě, protože to může vést ke zpoždění vaší registrace nebo zaslání příspěvku.

4. Jsem zákonným zástupcem dítěte/děti se zdravotním postižením, ale nepečuji o něj po většinu času (nejsem jeho hlavní pečující osoba). Mohu přesto podat žádost?

Ano, můžete. V této situaci jako zákonný zástupce dítěte vyplňte své údaje do žádosti o registrační schůzku. Při registrační schůzce však musí být přítomen jak zákonný zástupce, tak hlavní pečující osoba. Zákonný zástupce bude muset prokázat svůj vztah k dítěti (např. dokladem totožnosti nebo čestným prohlášením OSPOD) a my budeme muset shromáždit kontaktní údaje na hlavního pečovatele dítěte. Finanční pomoc bude následně vyplacena na český bankovní účet hlavního pečovatele o dítě.

5. Moje dítě má zdravotní postižení, ale nemá platný ukrajinský průkaz zdravotně postiženého dítěte a zároveň k němu i platné průvodní lékařské potvrzení vydané ukrajinskými úřady, nebo těmto dokumentům vypršela platnost. Co mám dělat?

U dětí, které nemají tyto dokumenty nebo jim vypršela platnost, posoudí jejich zdravotní postižení lékař, kterého najal fond UNICEF (prostřednictvím ČČK), aby určil jejich způsobilost pro program.

Při žádosti o registraci online na stránkách <https://register.unicef.org/cs-cz/register/pre-ecdb> uveďte, že vaše dítě nemá platný průkaz zdravotně postiženého a platné lékařské potvrzení vydané ukrajinskou vládou. Obdržíte SMS s dalšími pokyny.

Vezměte prosím na vědomí, že výsledky tohoto posouzení zdravotního postižení jsou relevantní pouze pro určení způsobilosti pro tento program. Nevzniká vám tím nárok na příspěvky z žádného jiného programu nebo od jiné organizace.

6. Nemám pro své dítě platný ukrajinský průkaz zdravotně postiženého a platné průvodní lékařské potvrzení vydané ukrajinskými úřady, ale mám lékařskou zprávu od českého lékaře. Stačí to k tomu, abych splňoval podmínky programu?

Ne, to nestačí k tomu, abyste splňovali podmínky programu. Vaše dítě bude muset podstoupit posouzení zdravotního postižení. Lékařská zpráva od českého lékaře bude však vzata v potaz. Fond UNICEF vám zajistí schůzku k posouzení. Neplatí se žádné náklady ani poplatky.

7. Jsem hlavní pečující osobou více než jednoho ukrajinského uprchlického dítěte se zdravotním postižením v jedné domácnosti. Mohu požádat o finanční pomoc na každé z nich?

Ano. Tato finanční pomoc se vyplácí na každé ukrajinské uprchlické dítě se zdravotním postižením s udělenou dočasnou ochranou v České republice (které splňuje ostatní výše uvedená kritéria), které žije v jedné domácnosti s jejich zákonným zástupcem a hlavní pečující osobou. Finanční pomoc se vyplácí této hlavní pečující osobě. Pokud je v péči hlavní pečující osoby více než jedno ukrajinské uprchlické dítě se zdravotním postižením, je finanční pomoc vyplácena na každé z nich. Vyplňte prosím pro každé dítě žádost o registrační schůzku zvlášť.

8. Pečuji o dítě se zdravotním postižením bez dočasné ochrany. Můžeme program přesto využít?

Ne, toto ukrajinské uprchlické dítě se zdravotním postižením musí mít udělenou dočasnou ochranu vydanou českými úřady. Zařídte si ji prosím u cizinecké policie. Další informace získáte na infolince ministerstva vnitra (+ 420 974 801 802).

9. Mému dítěti se zdravotním postižením bude za pár měsíců 18 let. Mohu ještě požádat o program finanční pomoci?

Ano, ale tato finanční pomoc může být vyplácena pouze do 18 let věku dítěte (tj. do 18. narozenin).

10. Kde mohu získat pomoc nebo další informace?

V případě dotazů se obraťte na infolinku programu +420 277 079 800. Pokud ještě nemáte SIM kartu, která umožňuje bezplatné volání, můžete si ji pořídit v krajském asistenčním centru pro uprchlíky z Ukrajiny (KACPU).

11. Podal jsem žádost o registraci online, ale neobdržel jsem SMS. Co mám dělat?

SMS by měla dorazit do 2 až 3 týdnů po odeslání online žádosti o registraci.

Nepodávejte prosím žádost o registrační schůzku vícekrát pro to samé dítě, protože to může vést ke zpoždění vaší registrace nebo zaslání příspěvku.

Na infolinku +420 277 079 800 volejte pouze v případě, že od vyplnění online formuláře uplynuly více než 3 týdny a dosud jste neobdrželi SMS.

12. Musí být mé dítě přítomno při registraci?

Ano, pokud dítě nebude při registraci přítomno, nebudete se moci zaregistrovat.

13. Já nebo mé dítě nejsme v běžné pracovní době doma. Mohu se přesto zaregistrovat?

Ano, můžete si vyžádat čas registrační schůzky, a to i ve večerních hodinách nebo o víkendech.

14. Kolik stojí registrace do programu finanční pomoci?

Přihlášení do tohoto programu není zpoplatněno. Pokud vás někdo požádá o peníze nebo službu za zařazení do tohoto programu, poskytuje vám nepravdivé informace. Okamžitě to prosím nahlaste na infolinku (+420 277 079 800). UNICEF bere takové případy velmi vážně.

15. Jak budou příjemci programu finanční pomoci dostávat platby v rámci programu?

Informace o tom, jak budou dostávat platby, budou hlavním pečujícím osobám sděleny poté, co bude ověřeno, zda oni i dítě splňují podmínky tohoto programu a jsou zapsáni do programu jako příjemci této finanční pomoci. Všichni žadatelé by však měli uvést číslo IBAN českého bankovního účtu na jméno hlavní pečující osoby.

16. Co mám dělat, když nemám bankovní účet?

Pokud nemáte bankovní účet, otevřete si ho v některé z českých bank, abyste mohli zástupci programu, který vás zaregistruje, poskytnout své číslo IBAN. Založení bankovního účtu je jednoduchý proces, který lze provést v kterékoli české bance.

17. Mohu obdržet platbu na bankovní účet někoho jiného?

Ne, platbu může obdržet pouze hlavní pečující osoba ukrajinského uprchlického dítěte se zdravotním postižením, na svůj český bankovní účet.

18. Neznám své číslo IBAN, co mám dělat?

Číslo IBAN můžete získat ve vašem online bankovníctví, nebo se telefonicky nebo osobně obraťte na svou banku. Pokud se vám nepodaří získat číslo IBAN včas, můžete zavolat na horkou linku (+420 277 079 800) a doplnit je později. To však může vést ke zpoždění plateb.

Číslo IBAN má 24 znaků a začíná písmeny CZ.

19. Jak mohu prokázat, že jsem zákonným zástupcem dítěte?

Při registraci budete muset předložit doklady prokazující, že jste zákonným zástupcem. Jedná se o tytéž dokumenty, které jsou vyžadovány při registraci dítěte pro udělení dočasné ochrany v České republice.

Upozorňujeme, že předpisy pro prokazování této skutečnosti se od loňského roku změnily. Další informace naleznete na adrese:

<https://prod.frs.gov.cz/docasna-ochrana/zastupovani-nezletile-osoby-pri-prodluzovani-docasne-ochrany/>

Pokud o dítě pečuje jiná osoba, je nutné, aby byla při registraci také přítomna.

20. Pečuji o dítě se zdravotním postižením, ale nežiji s ním ve společné domácnosti. Mohu program přesto využívat?

Ne. Aby mohla hlavní pečující osoba program využívat, musí žít ve stejné domácnosti v České republice jako dítě se zdravotním postižením.

21. Jakou další podporu má moje rodina k dispozici?

Fond UNICEF ve spolupráci s ČČK s vámi během registrace do programu finanční pomoci provede krátké zhodnocení potřeb, aby vám mohl následně poskytnout informace o další podpoře v oblastech, kde ji potřebujete.

Další informace získáte na infolince: +420 277 079 800

22. Pokud se přestěhuji do jiné země, můžu program finanční pomoci nadále využívat?

Ne, na tuto finanční pomoc mají nárok pouze ukrajinské uprchlické děti se zdravotním postižením, které žijí v České republice a mají zde udělenou dočasnou ochranu. Pokud vy nebo vaše dítě opustíte Českou republiku, přestanete mít na tuto finanční pomoc nárok.

23. Existuje nějaký mechanismus, který by umožňoval odhalit protiprávní jednání a podvody?

Ano, fond UNICEF bude prostřednictvím pravidelných monitorovacích kontrol dbát na to, aby všechna posouzení probíhala v souladu s pravidly programu finanční pomoci. Rovněž budou prováděny namátkové kontroly dat, aby se zajistilo, že budou odhaleny případy poskytování nepravdivých informací.

Případy podvodů může kdokoli nahlásit také prostřednictvím infolinky programu: +420 277 079 800

24. K registraci do programu finanční pomoci jsou vyžadovány mé osobní údaje. Budou mé údaje chráněny?

Ano, vaše osobní údaje budou shromažďovány, uchovávány a zpracovávány pouze s vaším souhlasem a v souladu s platnými právními předpisy. Budou použity pouze pro účely tohoto programu a bez vašeho souhlasu nebudou sdíleny s nikým jiným než s důvěryhodnými partnery programu UNICEF.